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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНОСТЬ ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Визначено поняття «психологічної готовності » до професійної діяльності. Проаналізовано основні компоненти структури психологічної готовності майбутнього вчителя до педагогічної діяльності.
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Постановка проблеми… Як зазначається в державній програмі «Вчитель» - освіта є головною у сфері духовного і культурного розвитку нашої держави. Ключова роль у вихованні дітей належить вчителеві. Саме через його діяльність реалізується політика держави, яка спрямована на зміцнення культурного, духовного та інтелектуального потенціалу нації, збереження і примноження культурної спадщини.

У сучасних умовах модернізації освіти, при переході від «знаннєвого підходу» до гуманістичного, радикально змінюються статус вчителя, його освітні функції, і відповідно – вимоги до його професійно педагогічної підготовки, діяльності.

Сьогоднішні вчителі відверто заявляють про свою неготовність задовольняти сучасні вимоги та потреби суспільства щодо діяльності педагогів. Серед таких - 70% педагогів. Багато нарікань у вчителів щодо їхньої професійної підготовки. Так, 65,4% опитаних називають недостатньою практичну підготовку, ще 48,6% - методичну підготовку, 61,4% - психолого-педагогічну підготовку майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах [1]. Остання, як відомо, є умовою ефективної діяльності педагога.

Формування цілей статті… Метою статті є дослідження поняття «психологічної готовності» як одного із найважливіших компонентів готовності майбутнього вчителя до педагогічної діяльності.

Аналіз досліджень та публікацій і виклад основного матеріалу… Поява в психології поняття готовність була зумовлена необхідністю визначення можливостей особистості до виконання тієї чи іншої діяльності. Теоретичний аналіз літератури дав змогу виокремити два напрями досліджень готовності до діяльності: професійна діяльність і навчальна діяльність. У контексті останнього напряму важливим є формування готовності майбутніх педагогів до професійної діяльності. Ця проблема, попри всю її актуальність, перебуває на стадії постановки, хоча за останній час було здійснено певні дослідження щодо окремих аспектів підготовки педагогів [6].

Готовність до того чи іншого виду діяльності - це цілеспрямоване вираження особистості, що передбачає її переконання, погляди, відносини, мотиви, відчуття, вольові та інтелектуальні якості, знання, навички, вміння, установки, налаштованість на певну поведінку. Така готовність досягається в ході морально-політичної, психологічної, професійної і фізичної підготовки, є результатом усебічного розвитку особистості з урахуванням вимог, що обумовлені особливостями певної діяльності, професії [5].

Проаналізувавши низку поглядів щодо компонентів змісту поняття готовності дослідники подають їх у зведеній таблиці що дає змогу виявити риси спільного та відмінного у підходах та критеріях.

	№

з/п
	Автори
	Компоненти готовності
	Спільні компоненти

	1
	В.Сєріков
	операційно-технічний
	мотиваційно-смисловий

	2
	М.Дяченко
	вольовий
	мотиваційний

	
	
	оціночнний
	орієнтовний

	
	
	
	операційний

	3
	Е.Саф’янц,

Л.Чернікова
	когнітивний
	мотиваційний

	
	
	особистісний
	

	4
	Р.Лучечко
	професійний
	мотиваційний

	
	
	психологічний
	

	
	
	професійна свідомість
	

	5
	Л.Сохань,

І.Єрмаков,

Г.Несен
	вольовий
	мотиваційний

	
	
	оціночнний
	орієнтовний

	
	
	
	операційний


Відомо, що психологія – одна з наук, яка вагомо впливає на формування особистості, характеру, розвиток творчих здібностей людини, професійного мислення, мотиваційно-споживацької сфери, пізнавальної діяльності та ін. А тому знати структуру, закономірності формування і розвитку особистості, вікові та індивідуальні психологічні особливості означає мати величезні можливості для наукового обґрунтування організації навчально-виховного процесу, активно впливати та контролювати психологічний розвиток людини. А це ті якості, які особливо необхідні майбутнім вчителям, бо саме ці знання та уміння застосовувати їх на практиці визначають, у першу чергу, рівень професіоналізму спеціаліста.

Незважаючи на широку представленість в літературі проблеми психологічної готовності, існують різні підходи до визначення суті цього поняття. 

Низка науковців виділяють функціональний (Ф.Ю. Генов, Н.Д.Левітов, А.Ц. Пупі, Є.П. Ільїн, В.С. Нерсесян і В.М. Пушкін) та особистісний (К.М. Дурай-Новакова, М. І. Дьяченко, Л. А. Кандибович, В. О. Моляко) підходи до визначення змісту та структури психологічної готовності [3].

З точки зору функціонального підходу психологічна готовність трактується як певний стан психічних функцій, що забезпечує високий рівень досягнень під час виконання того чи іншого виду діяльності [4].

З позиції особистісного підходу психологічна готовність – це результат підготовки до певної діяльності [2].
Стан психологічної готовності до діяльності слід розуміти як складне цілеспрямоване виявлення особистості. Воно має динамічну структуру, між компонентами якої існує функціональна залежність. Прагнучи задовольнити свої потреби , людина в практичній діяльності на основі внутрішньої активності (біологічної, фізіологічної і психологічної) реалізує певну ціль. Зазвичай людина реалізує дві групи своїх можливостей, неспецифічні і специфічні які є складовими її готовності до діяльності [7].

К.М.Дурай-Новакова визначає психологічну готовність як складне особистісне утворення, багатопланова і багаторівневу система якостей, властивостей і станів, які в своїй сукупності дають змогу певному суб'єкту більш чи менш успішно здійснювати діяльність.
П.П. Горностай вважає, що психологічна готовність особистості до професійної діяльності - це цілеспрямований вияв особистості, який включає систему професійних знань, навичок, умінь, потреб, мотивів, психологічних якостей, настанов і станів особистості, який дає змогу успішно включатися в професійну діяльність і виконувати її оптимальним для конкретної діяльності і конкретної особистості чином [3].
Психологічна готовність – це суттєвий попередник цілеспрямованої діяльності її регулювання, стійкості і ефективності. Вона допомагає людині успішно виконувати свої обов’язки, правильно використовувати знання, досвід, особисті якості зберігати самоконтроль і перелаштовувати свою діяльність при появі непередбачених перешкод. [7]

М.І.Дьяченко і Л.А.Кандибович (1976 р.), вивчаючи структурні компоненти психологічної готовності майбутнього спеціаліста до діяльності, виділяють наступні компоненти:
Мотиваційний - усвідомлення своїх потреб, інтересів, вимог суспільства, колективу.
Орієнтаційний - усвідомлення цілей, реалізація яких забезпечують розв'язання певного завдання, осмислення й оцінка умов, за яких відбуватимуться майбутні дії, актуалізація досвіду, пов'язаного в минулому з виконанням завдань і вимог подібного характеру.
Операційний - визначення на основі досвіду та оцінки накреслених умов діяльності, найбільш вірогідних способів розв'язання завдань або дотримання вимог (володіння методами і прийомами діяльності, знаннями, навичками, вміннями, розумовими антиципаціями, аналіз, синтез, порівняння).
Вольовий - мобілізація сил у відповідності з умовами праці. Самоконтроль самонавіювання в процесі досягнення цілей.
Оцінний - оцінка співвідношення власних можливостей, рівня домагань та ступеня досягнення певного результату [8].

Професійна готовність майбутнього педагога до успішної професійної діяльності пов'язана з адекватністю наявного професійного та особистісного інструментарію конкретним завданням і структурою у відповідній діяльності. Можна узагальнити такі професійно-особистісні утворення, які необхідні в будь-якому спрямуванні педагогічної діяльності майбутнього педагога[6]:
· глибоке розуміння предмета діяльності, професійний досвід і знання; навички системного мислення, вміння проблематизувати, висока креативність і здатність знаходити нестандартні рішення, й можливо, висока динамічність мислення;
· орієнтація на досягнення мети, готовність долати труднощі, прагнення до максимізації результату, уміння спроектувати процес майбутньої діяльності, визначити потрібні ресурси та проаналізувати можливі сценарії розвитку ситуації;
· гнучкість й адаптованість у комунікації, вміння доносити свої думки до іншої особистості, знаходити взаємоприйнятні рішення;
· уміння навчатися безпосередньо в межах діяльності, швидко адаптуватися до мінливих умов, наполегливість, самостійність у постановці цілей [5].
Проаналізувавши велику кількість наукових праць вважаємо що саме психологічна готовність майбутнього вчителя є одним із основних компонентів моделі готовності педагога до педагогічної діяльності.

Під психологічною готовністю вчителя до роботи з учнями розуміють перш за все уміння педагога виконувати для дітей роль старшого товариша, будувати взаємовідносини на основі любові до дітей і повного взаєморозуміння, спираючись на знання психології розвитку дитини і основи педагогічного спілкування [9].

Проаналізувавши різні підходи вчених щодо психологічної готовності майбутнього вчителя до педагогічної діяльності ми пропонуємо своє бачення структурних компонентів готовності майбутнього педагога до трудової діяльності:

Мотиваційний компонент – сукупність мотивів необхідних для здійснення педагогічної діяльності (позитивне ставлення до професії, предмету, дітей, необхідність успішного виконання поставленої задачі, прагнення досягти успіху і показати себе з кращого боку).

Когнітивний – пов'язаний з пізнавальною сферою людини, являє собою сукупність знань необхідних для формування успішної професійної діяльності.

Операційний компонент – це комплекс умінь та навичок що забезпечують успішність педагогічної діяльності, (володіння способами і прийомами професійної діяльності).

Особистісний – сукупність особистісних якостей важливих для виконання професійної діяльності.
Вольовий – управління собою і мобілізація сил, зосередження на завданні, здатність відвертати увагу від стороннього впливу, подолання сумнівів та страху.

Емоційний – почуття відповідальності, впевненості в успіху.

Оцінний – самооцінка своєї професійної готовності.

Прогностичний – уміння передбачати наслідки можливих дій і складати прогнози професійного розвитку.

Акмеологічний – проектування професійного розвитку і втілення в життя при активній позиції суб’єкта діяльності.

Висновки… Таким чином підсумовуючи вищесказане можна дійти висновку що психологічна готовність це один із найважливіших компонентів структури професійної готовності до педагогічної діяльності. Саме завдяки психологічній готовності до тієї чи іншої діяльності досягається всебічний розвиток особистості.

Подальших досліджень потребують структурні компоненти психологічної готовності майбутнього вчителя до педагогічної діяльності.
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